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Nivel 1 Olimpiada Paraibana de Matemdtica 2023

Solucoes - Nivel 1

1. (20 pontos) Raul e Simone sao irmaos que adoram Matemadtica e estdo aprendendo a utilizar o algoritmo da
multiplicacao.

a) Primeiro, Raul fez a seguinte multiplicacdo, de modo que nenhum nimero comega por 0, cada letra
representa um digito e letras diferentes representam digitos diferentes. Qual foi a multiplicagao feita por
Raul?

A U

SN X =
J| ©

U A

b) Em seguida, Simone fez a multiplicacdo a seguir, com as mesmas condi¢oes aplicadas & operagao ma-
tematica feita por Raul. Se nenhum algarismo do niimero de Simone € igual a zero, qual foi a multiplicacao
feita por Simone?

S I M O N E
X 5
E S I M O N

Solugao (a):

Como o resultado da multiplicacao possui apenas 4 digitos, entao é necessario que e, portanto,
que . Ainda é possivel perceber que , pois se A > 2 teriamos que o nimero RAUL é, pelo

menos, 1200, e 1200 x 9 = 10800, adicionando um quinto digito indesejado. Para descobrir o U, temos o
seguinte:

e Como L =9, entao 9 x 9 = 81, com as 8 dezenas indo para o passo seguinte;

e U x 9+ 8 resulta em um ntumero terminado em 0. Sendo assim, U X 9 termina em 2 e, assim,

concluimos que .

Assim foi a multiplicacao feita por Raul:

Solugao (b):

Como o resultado da multiplicag@o possui apenas cinco digitos, é necessario que . As possibilidades

para E sao 5, 6, 7, 8 ou 9. E possivel, por tentativa e erro, concluir que . Efetuando o algoritmo
ap0s ter o valor do F, é possivel ver que a multiplicacao feita por Simone foi a seguinte:

1 4 2 8 5 7
X 5
7T 1 4 2 8 5
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2. (20 pontos) Lis esta brincando com uma calculadora quebrada e dispoe apenas das teclas visiveis como re-
presentado na figura a seguir.

a) Qual sequéncia de 6 teclas, incluindo a tecla =, Lis pode pressionar para obter o nimero 227 no visor?

.

b) Podendo agora apertar quantas teclas quiser, como Lis poder obter o nimero 0,6 no visor?

¢) Podendo mais uma vez apertar quantas teclas quiser, como Lis poder obter o nimero 227,67

Solugao (a):
2] 2] 5] 4[] 2] =]

Solugao (b)
L5l -l 2] =] +] 5] =[]

Solugao (c): Escrevendo o nimero em forma de fragao, temos:

2276
227.6 = % - _2
10 )

Uma vez que para dividir por 10, basta dividir por 2 depois por 5. Segue que:

2255 +25—2—-2=+2==5H

é suficiente para encontrar 227,6 no visor.
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3. (20 pontos) Tago possui seis solidos geométricos e uma balanga de pratos. Ele fez ao todo quatro pesagens
para descobrir qual dos sélidos é o mais pesado, como na figura abaixo.

®DMecaedro & Cone ﬁ Cilindro [i Prisma Eﬂ Cubo <b Piramide

a) E possivel determinar com certeza qual dos sélidos geométricos de lago é o mais pesado? Por qué?
b) E o mais leve? Justifique.

¢) Dé um exemplo com numeros inteiros para as massas, em gramas, de cada sélido geométrico de modo
que a massa do cubo seja maior que a massa do cone e sejam mantidas as pesagens feitas por lago.

Solugao (a): A massa do cilindro (C1) é igual a soma das massas do cone (Cn) e do cubo (Cb) pela
primeira pesagem, uma vez que o cone tem a mesma massa do prisma (Pr) pela quarta pesagem e é
mais pesado que a piramide (Pi) pela segunda pesagem, sabendo ainda que o cone é mais pesado que o
dodecaedro (D) pela terceira pesagem, temos necessariamente que o sélido geométrico mais pesado é o

cilindro. Ou ainda:
Cl=Cn+Cb=Cl>CneCl>Cb

(Cn = Pr,Cn> PieCl>Cn)= Cl> PreCl> Pi
Cn>DeCl>Cn=Cl>D.

Solugao (b): Nao é possivel determinar com certeza qual dos sélidos geométricos é o mais leve, pois nao
existem pesagem suficientes para relacionar as massas do cubo, da piramide e do dodecaedro, podendo
ser qualquer um deles.

Solugao (c): D = 1g, Pi=2g Cb = 30g, Pr = 5g, Cn = 5g e Cl = 35g.
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4. (20 pontos) Uma sequéncia arretada é uma sequéncia de nimeros naturais na qual cada nimero, apés o
segundo, é a diferenca nao negativa entre os dois niimeros anteriores. Por exemplo, se uma sequéncia arretada
comeca com 16, 13, entao
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e o terceiro nimero na sequéncia é 16 — 13 = 3,
e 0 quarto nimero é 13 — 3 = 10,

e 0 quinto niimero é 10 —3 =7,

e assim por diante, resultando na sequéncia’ 16 ‘ 13 ‘ 3 ‘ 10 ‘ 7 ‘

a) Complete a sequéncia arretada até o décimo nimero:

(wf3[sf1of7[ [ | [ [ |

b) Qual é o centésimo niimero na sequéncia arretada que comeca com primeiro termo igual a 20 e segundo
termo igual a 147

¢) Qual é a soma dos primeiros 100 nimeros da sequéncia arretada obtida do item b)?

Solugdo (a): [ 16 |13 [3[10[7[3[4[1[3]2]

Solugao (b): Escrevendo os primeiros termos da sequéncia, temos

(20146 [8[2]6]4]2[2]0[2]2][0]2][2]0]-

Observe que apds os sete primeiros termos da sequéncia, o bloco n se repetira indefinidamente.
Para chegar no centésimo termo, precisamos dos sete primeiros termos mais trinta e um blocos completos
de trés termos, pois 100 = 7 + 31 x 3. Com isso, concluimos que o centésimo termo na sequéncia é o
namero 0.

Solugao (c): Para chegarmos na soma dos primeiros 100 nimeros da sequéncia acima, basta somarmos
os sete primeiros nimeros com 91 vezes 4, ja que 4 é a soma em cada bloco .
20+14+64+84+24+6+4+31x4=60+124=184

Portanto, a soma dos primeiros 100 nimeros da sequéncia do item (b) é 184.
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5. (20 pontos) Uma fazenda é formada por dez quadrados iguais de lado 2, como na figura abaixo. O dono da
fazenda decidiu dividir a fazenda em duas partes, e para isso colocou uma cerca (em linha reta) indo do ponto
P ao ponto Q.
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r’//} Y
//

a) Qual a area total da fazenda?
b) Se o ponto @ for escolhido de modo que X@Q = QY = 1, qual a rea da fazenda em cada lado da cerca?

c¢) Se o ponto @ for escolhido de modo que a cerca PQ dividida a fazenda em duas partes iguais, encontre

XQ

o valor de —=

QY

Solucgao (a): Note que a area total da fazenda é igual a 40 (basta colocar o quadrado extra da parte de
baixo no quadrado que estd faltando na parte de cima, formando um retangulo). Assim,

Acima + Abaimo = 40.

Solugao (b): A area de baixo é a soma da area do triangulo da parte de baixo com a &area de um

quadrado, logo

102+ 1)

Abgizo = +4 = Apgizo = 19.

Assim,
Abaixo — 19, Acima = 21.
Solugao (c): Sejam x = XQ e y = QY. Sabemos que
Acima + Abaizo = 40.

Agora, note que a area do triangulo da parte de baixo é dada por w, donde a area da parte de baixo
¢é dada por

Apgizo = 5(2 +y) + 4.

Por outro lado, a drea da parte de cima é a area de um trapézio menos a area de um quadrado. Assim,

Acima = (“2”’")10 4 — Apma =54+ 2)—4
Portanto,
Acima = Abgizo = 54 +2)—4=52+y)+4 = 20+ 52=10+5y +38
e entao

5y — bx = 2.
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Como z + y = 2, temos o sistema
Resolvendo o sistema
oY — dxr = 2
5x + by = 10
obtemos 19 g
10y = — = —.
100 T 10
Deste modo,
v_8_2
y 123
Boa prova!
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